

市博启动“福虎纳祥迎春来”主题活动

# 体验非遗 品味年俗

本报讯(记者 陈辛华)博物馆里寻年味,一场别开生面的“福虎纳祥迎春来”主题活动,1月22日在太原市博物馆拉开帷幕,许多家长带着小朋友参加布老虎制作体验,让孩子们在参与中感受年味儿,体验非物质文化遗产的独特魅力。

活动中,讲解员老师着重向参与者们介绍了布老虎

“黎侯虎”这一国家级非物质文化遗产的历史渊源和文化内涵。小朋友和大朋友们胸有成竹,全身心投入到布老虎的制作中,有的手拿针线,小心翼翼地缝合布老虎的主体,有的则借助胶水,精心粘贴布老虎的眼睛,布老虎便增添了些许生动与灵气。在志愿者的指导下,从选材、裁剪到缝合、装饰,孩子们一步

步完成,每一个环节都不马虎,最终一只只有鲜明特色的布老虎在一双双巧手中诞生,它们或威风凛凛,或憨态可掬。

据介绍,本次“太博年味甄选”活动是太原市博物馆“博物馆里备年货”系列活动的第三季,希望通过形式多样、内容丰富的春节主题体验,让观众在博物馆中亲身

体验传统年俗,感受浓厚的年味和传统文化的独特魅力。“福虎纳祥迎春来”主题活动,是系列活动的开篇,之后还将推出“笔走银蛇书妙韵”“巧做花馍迎新春”“妙剪窗花传祝福”“如意年画贺新春”“蛇岁迎春福满挂”“灵蛇灯影韵华章”等精彩纷呈的主题活动。观众可现场报名参与,在博物馆里书写对联、

捏制花馍、剪窗花、画年画娃娃、制作迎春灯笼,共同迎接新春佳节的到来。

年俗绘色、文物绘色及文物印章等体验同步进行,观众可通过这些活动深入了解中国传统文化精髓,亲手体验传统技艺乐趣,加深对中华优秀传统文化的认识和热爱,共同度过一个充满文化气息的春节。



## 非遗烧箔画手工制作活动启动

本报讯(记者 任蕾 文/摄)为体验非遗文化独特魅力,1月21日,万柏林区地矿社区组织社区儿童开展“以箔为墨炼金流光”非遗烧箔画手工制作活动。

烧箔画起源于唐代,并在明清时期达到兴盛。作为一种民间艺术,烧箔画以其独特的工艺制法、惊艳的色彩以及丰富立体

的表现力在传统艺术中独树一帜。活动现场,社区邀请专业教师为大家详细介绍了烧箔画的历史渊源和制作工艺。随后,小朋友们用专门模板在红色卡纸上描绘图案,再用胶水将图案涂满,等待胶水半干后,再把烧箔铺在版面上,随后压实、清扫多余箔料,很快,一幅幅流光溢彩

的烧箔作品展现在大家眼前。这些作品各具特色,有的色彩搭配独特、有的作品造型独特、有的作品故事韵味十足。

本次活动不仅丰富了辖区孩子们的文化生活体验,还在轻松愉快的氛围中培养了他们的动手能力和创意思维,让孩子们体验到了传统技艺的魅力。

## 省科技馆开展新春科普活动

本报讯(记者 张晓丽)1月23日省科技馆消息,2月1日至2月5日(正月初四至初八),省科技馆将开展以“蛇舞迎新春 共创科学梦”为主题的春节主题科普活动。

“贪吃蛇大作战”活动不再是手机里独自玩耍的单调游戏,而是有趣的团队大比拼。参与者可分成两组,排队挑战科技馆的展项知识。回答正确,就像贪吃蛇吃到食物一样,新伙伴加入,队伍越来越壮大。答错可回到队尾准备下一次冲锋。活动不仅能感受科学的深邃,还能为团队荣誉而战,收获满满的快乐和友谊。

“‘蛇’我其谁,科学挑战赛”共设置四大挑战项目,横跨数

学、宇宙与生命、机器与动力、走向未来四个展厅,共有“大圆穿小孔”“非牛顿流体球”“缤纷礼花筒”3个科学活动区和1个终极问答环节。在指定时间内,参赛家庭可以根据兴趣爱好,自行选择两个区域完成相应的科学任务,裁判确认完成后,领取一张终极答题卡,在相关展厅内以最短的时间寻找答案,完成终极挑战。最先返回提交正确答案的两组参赛家庭,将获得精美新年礼物。

“‘蛇’科工坊”活动又分为“热力旋转蛇”“巧手做灵蛇”“趣味扭扭蛇”等,有趣的科普活动将为小朋友们打开一扇奇妙的大门。物理学中的“银蛇律动”,使用二进制读心术的“数

字侦探”,操控炫酷机械装备的“接力轨道蛇”等活动也非常有趣。

此外,还有精彩的科学表演,第八届全国科技馆辅导员大赛总决赛一等奖作品将在省科技馆首次亮相。科普剧《要走的路》以沉浸式话剧形式,讲述核物理学家赵忠尧等海外科学家在新中国成立初期的归国故事。科学实验《隐之秘》,以探索“隐身”的科学奥秘为主题,利用柱镜光栅的特殊光学性质,通过引导观众观察、猜测、质疑、验证来实现对“隐身”原理的认知。相声表演《蛇年说蛇》,将带您走进奇妙的蛇世界,感受传统相声与科技知识的交融。

## “唐风晋韵 锦绣太原”号高铁专列开行

本报讯(记者 贾尚志)1月22日上午,“唐风晋韵 锦绣太原”号高铁专列首发仪式在太原南站举行。

“唐风晋韵 锦绣太原”号高铁专列的行驶路线覆盖北京、上海、广东、河北、河南、山东、江苏、浙江、安徽、湖北、湖南、四川、福建、贵州等地,将太原文化旅游资源推向全国各地。车身内外装饰巧妙融入太原文化元素和旅游标识,如晋祠天龙山、永祚寺、蒙山大佛、钟楼街等标

志性景点,将高铁打造成太原文旅的移动展览馆。乘客在旅途中,可以近距离感受太原的独特魅力,了解太原的文化底蕴和旅游特色。

市文旅局有关负责人表示,高铁凭借快速、便捷特点,成为了连接城市与城市之间的重要纽带,期待“唐风晋韵 锦绣太原”号高铁专列承载着太原的故事、太原的文化、太原的热情,驶向全国各地,吸引更多游客来太原旅游观光。

## 春节非遗暨民俗摄影联展开展

本报讯(记者 陈辛华)春节非遗暨民俗摄影联展,1月22日在太原市图书馆开展,展示典籍中的传统节日,弘扬博大精深的中华优秀传统文化。

“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。乙巳蛇年新春到来之际,为传承弘扬“春节”主题的中华优秀传统文化,更好满足人民精神文化需求,营造和谐新春氛围,太原市图书馆与全省各级各类图书馆及有关单位联合开展2025年“金蛇献瑞 书香迎春”春节主题活动,将优质资源惠及广大读者,让大众共享文化盛宴,共贺新春。

“金蛇献瑞——乙巳蛇年春节非遗暨民俗

摄影联展”,由国家图书馆、中国图书馆学会主办,山西省图书馆学会、太原市图书馆承办,为书香太原更添喜气。展览分为“春节溯源”“乙巳蛇年”“春节非遗”“我们的节日·春节”四个单元,突出展示典籍中的新春文化主题,精美的图片展示各地、各民族丰富多彩的民俗活动,详细介绍了春节的雏形、“蛇”相关的典籍记载、各类传说、文学作品等内容,呈现蛇文化属性的多次演绎与丰富变化。

此外,展览还重点介绍了与春节相关的国家级非物质文化遗产项目,如剪纸、年画、春联、舞龙、舞狮、元宵节等,展现春节寓意美好愿望的一系列文化活动。